

De la edición de anoche
Del drama de Andalucía

(Recuerdos de luchas rurales y ciudadanas)

(Conclusión del capítulo primero)

Una esperanza entre las penas públicas

Todo mi espíritu lo llenaban en 1903, la célebre Asamblea de 25 de Marzo, constituyente de la «Unión Republicana»...

En Maura, el ministro de la Gobernación, iba dibujándose el árbitro de la situación conservadora y el hombre odiado de la democracia.

Era objeto de repulsas y bafa el proyecto de Ley de Administración local del político mallorquín, que él llamó de «descuaje del caciquismo»...

Un mérito se reconocía, sin embargo, al de la Gobernación: su relativo respeto al derecho del sufragio en las últimas elecciones.

En el invierno y la primavera de 1903, muy escasos de lluvia, fueron tristísimos para el proletariado andaluz.

En Córdoba hubo serios desórdenes que más adelante referiré, ocasionados por el paro forzoso de los campesinos.

En nuestro lugar, los jornaleros se pasaban los meses sin dar un peón. El Ayuntamiento no los podía emplear ni socorrer.

Un diario cordobés decía: «Anteayer se recibieron noticias en nuestra capital, comunicando que en Posadas y Montoro, los obreros habían organizado manifestaciones para pedir trabajo».

Desde Baena comunicaban al mismo periódico que el Ayuntamiento y los propietarios, cediendo a la demanda colectiva de los braceros...

Desde Cabrera informaban análogamente. El jornal concedido allí era de una peseta quinientos céntimos.

El corresponsal de Pedroche, tras lamentarse de la prolongada sequía, consignaba: «Y por si algo faltara para empeorar la situación, de un quinto próximo a este término, llamado «Cascajares»...

De la langosta y la sequía se quejaban también desde Fuente-Tójar.

De Belalcázar, enviaban una crónica sobre la traida procesional entre mil personas, de la imagen de «Nuestra Señora de Gracia de las Alcantarillas»...

El coronel de Pedroche, tras lamentarse de la prolongada sequía, consignaba: «Y por si algo faltara para empeorar la situación, de un quinto próximo a este término».

En 16 de Diciembre de 1904, Azcárraga sirviendo por vez postrera de gobernante puente, perjeó un Ministerio apto para acatar el discutido nombramiento que dictaban desde arriba.

Salmerón llamó «la del Régimen» a esta crisis.

Mis correligionarios y yo no admitíamos que pudiera encontrar su salvación la Monarquía. El único político popular con que contaba, Canalejas, tenía menos fuerzas que los demás prohombres de su partido...

Pero, señor, ¡si el único jefe de todos los españoles no podía ser otro que el insigne jefe de la «Unión Republicana»!

Cierto seminarista del lugar se permitió criticar en un periódico provinciano uno de los discursos de Salmerón. Entablé polémica con aquel antagonista y publiqué contra sus escritos dos hojas sueltas.

Vine a estudiar a la ciudad. Entre otras cartas que envié a los correligionarios del pueblo, quiero copiar un párrafo de la que con fecha 29 de Enero de 1905 dirigí a un querido amigo: «Ya te habrás enterado de la caída de Azcárraga. ¡Y otra vez Villaverde! ¡Qué remiendos! Y si entran los liberales será lo mismo. Yo creo que ese desequilibrio de los partidos no es más que el desequilibrio del trono, que roído por la polilla de sus muchas culpas, caerá pronto hecho añicos por su propio peso»...

Nosotros éramos con toda la ingenuidad, con toda la fogosidad de la juventud, fervientemente republicanos. Ellos, esperaban la República todos los días, allá en los campos, pugnando por abrir para recibirla los brazos consagrados a la esteva o la azada.

En la parte del número publicado esta mañana se trastocó el orden de dos párrafos al hacer el ajuste. El buen sentido de nuestros lectores habrá subsanado esta falta.

Gobierno civil

El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Mariano Muriel, de Cabra; don Alfonso Osuna Arenas, de Pedro Abad; don José Escobar Nevado, de Villavieja; don Alberto Alvarez de Sotomayor, de Puente Genil; don José García López, de Añora; don Faustino García Arévalo, don Andriano Sampere Juan, de Pozoblanco; don Manuel Martínez Porras, de Córdoba; don Lorenzo Bonilla Granados, de Santaella; don Bartolomé Vargas, de Villanueva de Córdoba; don Rafael Ramírez, de Espejo; don Antonio Jiménez Mena y don Juan Pérez Bachino, de Cabra; don Pedro Obrero Roper, de Hinojosa del Duque; don Julio Forcada Contreras, de Torrecampo; y don Manuel Vargas Luna, de Posadas.

Hoy ha visitado al gobernador civil señor Blasco Perales, el alcalde de esta capital don Francisco Fernández de Mesa.

El vecino de Córdoba don Eugenio Moreno López, solicita la devolución de la fianza que sirvió de garantía para la instalación eléctrica de Alcaracejos.

La Sociedad minera y metalúrgica de Peñarroya ha solicitado autorización para ceder a la Española de Construcciones Electro-mecánicas, varias obras que estaba realizando por su cuenta.

Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de esta capital a la de Posadas, el preso Francisco Ceballos Corón «Tojello».

Los vecinos de esta capital don Antonio Arjona y don Hilario Pérez, solicitan autorización para establecer un servicio de viajeros en automóviles entre Baena Montilla estación y viceversa.

Han solicitado autorización para conducir automóviles los vecinos de Córdoba, don Antonio Muñoz Flores, don Diego Calero Cerezo y don Luis Delgado Alvarez.

El vecino de Córdoba don Blas Berjano, en nombre de don Francisco Gómez de Carrizosa, presenta el presupuesto parcial de las obras de instalación eléctrica verificadas en Villanueva del Duque, acompañando resguardo de 114'75 pesetas.

Los carteros de esta capital han elevado una instancia al ministro de la Gobernación para poder constituir una sociedad.

Por el gobernador civil ha sido autorizada la novillada que se ha de celebrar el próximo domingo en esta capital.

El mismo día, causa instruida en Cabra, por tentativa de violación, contra Simón Isidoro Muñoz Navas. Defensor don Arturo Molina Albendin. Procurador don Atanasio Sáiz de la Torre.

Ha sido condenado a 150 pesetas de multa José Cañete Marín, en la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por hurto.

Señores Mercé y Armet, S. en C., 250 pesetas; señores Carbonell y Compañía, 500; señores Pedro López e Hijos, 250; señores Rodríguez Hermanos, 250; señora Viuda de Naval Manso, 250; Sociedad Española de Construcción Electro-mecánicas, 250; Excmo. Ayuntamiento de Córdoba, 250; señores Sotomayor S. A., 150; señores Molleja, Caballero y Compañía, 150; don Rafael Cruz Conde, 100; don Jerónimo Padilla, 100; don José López de la Manzanara, 100; Excmo. señora marquesa del Mérito y Valparaiso, 100; Circulo Mercantil, 100; don Manuel Enriquez Barrios, 100; Ilmo. señor Obispo de Córdoba, 100; Circulo de la Amistad, 100; Hotel Simón, 50; Centro Liberal, 50; Circulo Conservador, 50; Circulo de Labradores, 50; Excmo. señor gobernador civil, 25; Excmo. señor presidente de la Diputación provincial, 25; don José Carrillo Pérez, 25; señores Ajuria y Aranzabal, 25; señores Roses Gómez y Compañía, 25; don José Rioja, 25.

Señores Mercé y Armet, S. en C., 250 pesetas; señores Carbonell y Compañía, 500; señores Pedro López e Hijos, 250; señores Rodríguez Hermanos, 250; señora Viuda de Naval Manso, 250; Sociedad Española de Construcción Electro-mecánicas, 250; Excmo. Ayuntamiento de Córdoba, 250; señores Sotomayor S. A., 150; señores Molleja, Caballero y Compañía, 150; don Rafael Cruz Conde, 100; don Jerónimo Padilla, 100; don José López de la Manzanara, 100; Excmo. señora marquesa del Mérito y Valparaiso, 100; Circulo Mercantil, 100; don Manuel Enriquez Barrios, 100; Ilmo. señor Obispo de Córdoba, 100; Circulo de la Amistad, 100; Hotel Simón, 50; Centro Liberal, 50; Circulo Conservador, 50; Circulo de Labradores, 50; Excmo. señor gobernador civil, 25; Excmo. señor presidente de la Diputación provincial, 25; don José Carrillo Pérez, 25; señores Ajuria y Aranzabal, 25; señores Roses Gómez y Compañía, 25; don José Rioja, 25.

Don Antonio Ramírez, 25; don Francisco Salinas, 25; don Rafael Ceballos, 25; don Francisco Amián Gómez, 25; excelentísimo señor marqués de la Mota de Trejo, 25; don Antonio de Hocés, 25; don Ricardo Revuelto, 25; excelentísimo señor don José Fernández Jiménez, 25; don Juan de la Cuesta y Moral, 25; don Alfonso Tirado, 25; don Benigno Alvaro Pérez, 25; don Nicolás Gurrao, 25; don Manuel Aguilár, 25; don Manuel Villegas, 25; don José Fabra, 15; don Galo Hernández, 15; Farmacia Marín Marín, 10; señora viuda de M. Moreno, 10; señores Valiente y González, 10; don Agustín Carrillo, 7; don José Martín Magro, 5; el señor G. A. L., 1975 — Total, 3.891'75.—Importa la factura, 3.891'75.

NOTA.—No obstante estar cubierta la suscripción, han enviado donativos para el mismo fin la excelentísima señora condesa de Hornachuelos, 200; LA Voz, 25.

Escasez de patatas

Incidentes en el mercado

Esta mañana han ocurrido varios incidentes en la plaza del Mercado, motivados por la escasez de patatas.

El público, y principalmente las mujeres, empezaron a manifestar cierto malestar por la falta de dicho artículo, pues en ningún puesto lo había.

No fué una sola la vez que oímos a los vendedores y mujeres desarrollar el siguiente diálogo:

—¿Tiene usted patatas? —Sí, hay patatas. —Deme usted un kilo. —Está bien, pero para venderle patatas ha de llevarse un kilo de habas.

Esta conversación la oímos, como ya decimos, repetidas veces, y a nosotros nos parece que en manera alguna deben tolerarse estos abusos de los abastecedores de dicho artículo.

Hay señores que se dedican única y exclusivamente a acaparar grandes cantidades del artículo para luego explotar al público, incluso a ocultarlo antes que venderlo a su verdadero precio.

Esperamos que el señor alcalde, o a quien corresponda, dará las órdenes oportunas para que no se repitan estos casos.

Escasez de patatas

Incidentes en el mercado

Esta mañana han ocurrido varios incidentes en la plaza del Mercado, motivados por la escasez de patatas. El público, y principalmente las mujeres, empezaron a manifestar cierto malestar por la falta de dicho artículo, pues en ningún puesto lo había.

No fué una sola la vez que oímos a los vendedores y mujeres desarrollar el siguiente diálogo:

—¿Tiene usted patatas? —Sí, hay patatas. —Deme usted un kilo. —Está bien, pero para venderle patatas ha de llevarse un kilo de habas.

Esta conversación la oímos, como ya decimos, repetidas veces, y a nosotros nos parece que en manera alguna deben tolerarse estos abusos de los abastecedores de dicho artículo.

Hay señores que se dedican única y exclusivamente a acaparar grandes cantidades del artículo para luego explotar al público, incluso a ocultarlo antes que venderlo a su verdadero precio.

Esperamos que el señor alcalde, o a quien corresponda, dará las órdenes oportunas para que no se repitan estos casos.

Esta mañana no sucedió en el mercado un conflicto, gracias a la intervención de la policía y guardia municipal, que apaciguaron los ánimos, pues el público se hallaba dispuesto a desalojar los puestos y apoderarse de cuanto en los mismos había.

Por el cuerpo de vigilancia han sido denunciados los vendedores Francisco Luque, José Gallardo Urbano y Josefa Belmonte, por contravenir lo dispuesto por la Junta de Subsistencias, imponiéndoseles la multa correspondiente.

En beneficio del soldado

El mes de Agosto del pasado año y en virtud de iniciativa tomada por la casa Mercé y Armet, se inició una suscripción con el fin de regalar una vajilla al nuevo comedor que para el soldado está llevando a cabo el culto y digno coronel del regimiento de la Reina, don Damián Gabarrón y Crespo.

La noble idea tuvo cuajosa acogida por parte del comercio y entidades cordobesas, pero hubo necesidad—por parte de la comisión encargada de llevar a efecto—de suspenderla, por noticias recibidas de la fábrica La Cartuja, de Sevilla, en las cuales se manifestaba la imposibilidad de enviarla antes de siete u ocho meses, por las constantes huelgas de operarios.

Hace días se volvió a reanudar la suscripción, que hoy se cierra, y la comisión nos ruega hagamos constar a los que con tanto cariño han contribuido a ella su más sincero reconocimiento.

La vajilla ha llegado ya al regimiento y la cantidad recaudada ha sido entregada al señor coronel del cuerpo.

Suscripción

Señores Mercé y Armet, S. en C., 250 pesetas; señores Carbonell y Compañía, 500; señores Pedro López e Hijos, 250; señores Rodríguez Hermanos, 250; señora Viuda de Naval Manso, 250; Sociedad Española de Construcción Electro-mecánicas, 250; Excmo. Ayuntamiento de Córdoba, 250; señores Sotomayor S. A., 150; señores Molleja, Caballero y Compañía, 150; don Rafael Cruz Conde, 100; don Jerónimo Padilla, 100; don José López de la Manzanara, 100; Excmo. señora marquesa del Mérito y Valparaiso, 100; Circulo Mercantil, 100; don Manuel Enriquez Barrios, 100; Ilmo. señor Obispo de Córdoba, 100; Circulo de la Amistad, 100; Hotel Simón, 50; Centro Liberal, 50; Circulo Conservador, 50; Circulo de Labradores, 50; Excmo. señor gobernador civil, 25; Excmo. señor presidente de la Diputación provincial, 25; don José Carrillo Pérez, 25; señores Ajuria y Aranzabal, 25; señores Roses Gómez y Compañía, 25; don José Rioja, 25.

Don Antonio Ramírez, 25; don Francisco Salinas, 25; don Rafael Ceballos, 25; don Francisco Amián Gómez, 25; excelentísimo señor marqués de la Mota de Trejo, 25; don Antonio de Hocés, 25; don Ricardo Revuelto, 25; excelentísimo señor don José Fernández Jiménez, 25; don Juan de la Cuesta y Moral, 25; don Alfonso Tirado, 25; don Benigno Alvaro Pérez, 25; don Nicolás Gurrao, 25; don Manuel Aguilár, 25; don Manuel Villegas, 25; don José Fabra, 15; don Galo Hernández, 15; Farmacia Marín Marín, 10; señora viuda de M. Moreno, 10; señores Valiente y González, 10; don Agustín Carrillo, 7; don José Martín Magro, 5; el señor G. A. L., 1975 — Total, 3.891'75.—Importa la factura, 3.891'75.

NOTA.—No obstante estar cubierta la suscripción, han enviado donativos para el mismo fin la excelentísima señora condesa de Hornachuelos, 200; LA Voz, 25.

MILITARES

Se le ha concedido quince días de permiso al comandante del 4.º Pesado de Artillería don Luis Clarós Martín.

Han efectuado la presentación reglamentaria en el Gobierno de la plaza, el veterinario mayor don Manuel Bellido, procedente de Avila, y el capitán de Artillería don José Rodríguez de Austria, procedente de Ciudad Real.

Regreso de Sánchez Mejías

Sánchez Mejías se despidió del público mejicano el pasado domingo, torreado en la plaza de Guadalajara, en unión del espada Giona.

En dicha corrida se lidió ganado de Gaucín, que cumplió.

Gaona solo estuvo regular, pero en cambio Sánchez Mejías se portó colosalmente, obteniendo clamorosas ovaciones, y cortando las orejas de sus enemigos.

Ya que de Sánchez Mejías hablamos, tenemos que informar a nuestros lectores, que el intimo amigo de Ignacio, don Manuel Guerra Moreno, ha recibido cablegrama de éste, en el que le comunica que embarcará el 6 del corriente en el vapor «Flandes», llegando el 21 del actual a la Coruña, en cuyo puerto desembarcará.

Con esta grata noticia que llevamos a nuestros lectores desaparecerán los temores que existían de que Sánchez Mejías, no llegara con tiempo de tomar parte en nuestras corridas de Feria de la Salud.

Los aficionados de Córdoba están de enhorabuena, y de ello nos alegramos sinceramente

Don Paco.

Crónicas barcelonesas

La protesta de la ciudad

Ayer fué conducido a su última morada el cadáver del infortunado joven don Juan Vidal-Ribas y Güell, a quien el furor insano que se ha entronizado en una infima porción de nuestros proletarios, arrebató la existencia en el momento en que salía de su despacho de cumplir sus deberes.

El entierro, como no podía menos de suceder, dió motivo a una manifestación grandiosa de ciudadanía, como pocas veces se ha visto en Barcelona. Al fúnebre acto asistió la ciudad en peso, representada por numerosos elementos de todas las clases sociales.

El cortejo desfiló silencioso por las vías más céntricas, siendo presenciado su paso por millares de ciudadanos, que respetuosos se descubrieron ante el cadáver de aquel infortunado muchacho, modelo de bondades y de modestia, a quien su encumbrada posición social no había sido bastante a debilitar su afición al trabajo y su afecto hacia sus semejantes.

La manifestación de ayer fué la más definitiva manifiestación de protesta contra los misteriosos criminales que tiñen a diario de sangre las calles de Barcelona, y que han hecho del asesinato organizado y alevoso el medio de vida.

La prensa toda, sin distinción de matices políticos, lo mismo los de la ultra derecha que los de la extrema izquierda, ha condenado enérgicamente el atentado de que fué víctima el señor Vidal-Ribas y Güell, haciéndose intérprete del sentir unánime de este pueblo sufrido y digno de mejor suerte, que ya no sabe qué procedimientos poner en práctica para arrancar de sus madrugueras a los criminales.

Si éstos presenciaron el paso del cadáver de su víctima, ¡quién sabe si al ver formada a Barcelona entera sentirían asomar por primera vez el remordimiento a sus corazones!

El atentado, que hoy llora toda la ciudad con lágrimas de desesperación y de angustia, servirá, sin duda alguna, para hacer más firme y más intensa la misión sagrada que el legítimo derecho de defensa de las vidas ha establecido entre todos los barceloneses, y para que sea de hora en hora más grande la compenetración entre el pueblo y sus autoridades.

Si esta unión y esta compenetración no se rompen, si el decaimiento no se apodera de los espíritus y si la fe en el porvenir no se pierde, la acción ciudadana logrará, al fin, imponerse, y en diez más o menos próximos, el pueblo guayer se levantó para acompañar el cadáver de una víctima inocente, volverá a llenar las calles de la ciudad para, dando al olvido lo pasado, festejar con entusiasmo y alegría el comienzo de una era más venturosa, que se marque con el triunfo del lema «pau, pau y siempre pau» que orela las enseñas de nuestros somatenes.

José Conmart. Barcelona 4 de mayo de 1921.

Permiso

Se le ha concedido quince días de permiso al comandante del 4.º Pesado de Artillería don Luis Clarós Martín.

Han efectuado la presentación reglamentaria en el Gobierno de la plaza, el veterinario mayor don Manuel Bellido, procedente de Avila, y el capitán de Artillería don José Rodríguez de Austria, procedente de Ciudad Real.

Presentados

Sánchez Mejías se despidió del público mejicano el pasado domingo, torreado en la plaza de Guadalajara, en unión del espada Giona.

En dicha corrida se lidió ganado de Gaucín, que cumplió.

Gaona solo estuvo regular, pero en cambio Sánchez Mejías se portó colosalmente, obteniendo clamorosas ovaciones, y cortando las orejas de sus enemigos.

Ya que de Sánchez Mejías hablamos, tenemos que informar a nuestros lectores, que el intimo amigo de Ignacio, don Manuel Guerra Moreno, ha recibido cablegrama de éste, en el que le comunica que embarcará el 6 del corriente en el vapor «Flandes», llegando el 21 del actual a la Coruña, en cuyo puerto desembarcará.

Con esta grata noticia que llevamos a nuestros lectores desaparecerán los temores que existían de que Sánchez Mejías, no llegara con tiempo de tomar parte en nuestras corridas de Feria de la Salud.

Los aficionados de Córdoba están de enhorabuena, y de ello nos alegramos sinceramente

Don Paco.

La temporada de Enrique Borrás

Habiendo circulado en Córdoba el rumor de que se había suspendido la anunciada temporada de Enrique Borrás en el Teatro Circo, podemos decirle categóricamente, afirmando que el debut del eminente trágico tendrá lugar en la fecha señalada.

Ya están ultimados incluso los programas de las funciones que han de darse en nuestra capital, las cuales han de ser altamente atractivas, tanto por la reposición de las obras más geniales del repertorio del ilustre actor, como por el estreno de otras, como «Por el amor de Dios»; de Alvear y Luca de Tena; «La Tierra», de Parmeno; «Serranía de Córdoba», de Iñiguez, y «La Macillosa», de Joaquín García Hidalgo.

No faltarán «Magda», «El Cardenal» y las principales creaciones del formidable comediante.

Hay gran animación entre los aficionados, en los cuales ha despertado extraordinario interés el anuncio de las funciones de esta tournée.

Los sombrereros

El sábado se reunieron los obreros del gremio de sombrereros, acordando solicitar de los patronos un aumento en los jornales de un cuarenta por ciento.

Esta mañana se reunieron los patronos estudiando las peticiones de los operarios y se mostraron unánimes en conceder el aumento en el jornal, pero solo en un veinte por ciento sobre el que ahora venían disfrutando.

La oferta de los patronos parece que ha sido aceptada en principio por los obreros, desechándose con esto los temores de huelga.

La novillada del domingo

Ha despertado enorme expectación la novillada organizada por la empresa Alvarito, que se celebrará el domingo próximo.

En ella se lidiarán seis novillos-toros de la ganadería del señor García Pedrajas, los que serán estoqueados por los diestros Pablo y Marcial Lalande y Zurito hijo.

Los novillos del señor García Pedrajas, que son de magnífica presentación, están gordos y bien colocados de defensas. Si a esto unimos que, seguramente, serán bravos, dada la escrupulosidad de este ganadero, es de suponer que el público espere de los bichos grandes cosas.

Marcial Lalande tiene un enorme cartel en Córdoba, ya que en una de las novilladas del abono que toreó, nos demostró la clase de torero que es. Su primo Pablo, que, según nos dicen, es un matador valientísimo, viene precedido de gran fama, por lo que los aficionados esperan de él muchas cosas. El otro diestro, nuestro paisano Zurito, es un muchacho bastante joven y bastante buen torero, por lo que nos permitimos suponer que no se dejará pisar el terreno por los Lalande.

La corrida será un éxito de taquilla, a juzgar por la expectación que hay por presenciar esta magnífica novillada.

HACIENDA

Traslado de pensión

Ha sido trasladada a esta provincia la pensión que percibía en Sevilla doña Josefa Govantes Tamayo y el haber pasivo que percibía en la de Lérida don José Feliú.

Le ha sido concedido el de 9.600 pesetas anuales a don José Martín Barrio, fiscal de la Audiencia Territorial de Oviedo.

Por la Dirección general del Tesoro se ha ordenado la devolución de las 1.000 pesetas de cuota militar a José Onieva Ruiz.

Quejas del público

El vecindario de la plaza denominada Vaca de Alfaro, situada en la calle Osario, cansado de sufrir las molestias que produce una turba de muchachos de dudosa educación, acude a nosotros para que llamemos la atención del jefe de la guardia municipal, sobre la falta de vigilancia que se observa en dicho sitio y sus contornos.

Queda por nuestra parte servido el vecindario; pero tememos que la guardia municipal, como rama seca derivada del carcomido tronco del árbol municipal, haga caso omiso de esta reclamación, como de otras tantas que se han llevado el viento.

A propósito de esto, hemos pedido diferentes veces que se vigile la prolongación de la calle Gran Capitán, y nada hemos conseguido.

Los niños continúan maltratando a los árboles, y muchas personas mayores siguen sentándose sobre los respaldos de hierro de los asientos, los cuales escarifican con los pies.

Entre unas cosas y otras, el cuerpo de la guardia municipal va quedando reducido a un cuerpo histórico.

Don Paco.

Este guiente...

Base...

Regl...

nuevas...

de las...

y Nave...

El pach...

zar y C...

dicando...

El se...

período...

su desp...

esta est...

so a la...

uno de...

re a la...

extranj...

rán pre...

Se di...

que hay...

disfrut...

lar por...

val, no...

no sin...

previam...

de que...

La di...

encarga...

servicio...

Esta...

# EVOCACION

Después de un concierto

La vida, que según unos es sufrimiento, dolor, y en opinión de otros es un paraíso, un encanto, tiene su más acertada definición en el arte, y ningún arte tan evocador como este supremo arte de la música. Díjase que era la música una sola alma formada del bien y del mal, que ella, unas veces, nos da por goces las bondades más firmes, a la par que otras veces nos martiriza y desespera.

Olvídalo tenía el concierto dado el miércoles en el Gran Teatro por los hermanos Cánepa, y ahora, en la soledad de esta noche estrellada, sin causa ni motivo aparente que lo justifique, y recuerdo aquel concierto admirable, y surge ante mí una mujer desnuda y misteriosa, sin ojos y con alma como la noche... que así es, en forma de mujeres, como a mi espíritu se le ofrenda la música.

El concierto del pasado miércoles. Fielmente evocado, experimento las mismas sensaciones, idénticos efectos de emotividad se repiten en mí, sólo debido al recuerdo de la música oída, cuyas vibraciones de cuerdas no se dan en estos instantes, y sin embargo el alma, el corazón, las sigue percibiendo, las vive y posee en un nuevo, en un íntimo y alegre desposorio.

En el «concierto op. 64», de Mendelssohn—que fué la segunda parte del concierto aquel—la primera evocación, Divina trinidad es esta que me esclaviza el espíritu, que anula mi personalidad, marcándome nuevas rutas de desconocidas emociones, mostrándome nuevos surcos de gloriosas encarnaciones. Una mujer de belleza pagana y con movimientos de oleajes me agobiaba el corazón en celeste locura.

El «concierto número 2», de Wieniawski,—la primera parte del concierto—sustituyó al «concierto» de Mendelssohn. Sigue el alma presa en una figura de mujer; es un raro descomulgado, un extraño temor, que en unos momentos es adoración y en otros una dulce confortación, alegría y tristeza en una sola fibra, mirada de mujer que ama y rechaza; impotencia del fuerte ante lo que menos sospechaba, y fortaleza del débil porque mirante unos ojos... Es una mujer que con su belleza habla y promete premios de goces, y con ellos mismos castiga.

Es la tercera parte del concierto del miércoles que la evocó por último; en primer término, el ejecutante, con una pasmosa serenidad en la ejecución difícil, empezó la «Danza de las Brujas», de Bazzini. Una tras otra, las notas se sucedían brillantes y limpias, hechizándonos el alma entera. Divino Bazzini, a la vez que mago y hechicero, que pone lágrimas en los ojos para que se abraza por el lamer de las mejillas, que la sangre por el embrujamiento corre más aprisa y se detiene en el rostro, haciendo experimentar esa sensación de en unos instantes vivir mucho y con intensidad.

Una mujer divina me alargaba su propio corazón, que sangraba y sembraba la achatada cabeza de una serpiente, y me despreciaba con la enigmática obscuridad de sus cuencas vacías.

Y no tardó en desaparecer la fantástica visión de horror y de misterio atrayente, que, aunque en cortos instantes, me dañó mucho, sustituyéndola una suave y dulce exaltación, que me iba invadiendo lentamente, evocando «El Céfiro», de Habay. El alma retornaba, me sentía más dueño de mí mismo, embriagado de aurora y de cielo. Era sublime y bendecida la paz que en mi espíritu a raudales florecía. Un sol espléndido, un sol de redención, me bañaba con su dorada luz. Una mujercita, magnífica y espléndida, me mostraba el tocado dorado de su carne rosa, llena de serena placidez, y sonriendo con bondad sus labios escarlata, al ostentarme en sus ojos grandes y azules la felicidad más sincera.

Por último, audaz y rápida, se interpuso la «Partita en re menor» de J. Sebastian Bach; éste la creó y Eduardo Cánepa supo darle vida con asombrosa justeza. Es una indefinida vibración de bellos ideales las que se sienten adentrarse por el corazón, es la fortificante expresión de la más pura espiritualidad, es la infinita belleza que escalfora a ratos y otros abraza como un ascua; que vesalva y alegra todopensamiento, evocación de una mujer de hermosura floreciente afirmando el triunfo de la armonía hecha llama y pasión.

Al fin, rendido de emoción, toda el alma cristalizada en amor, se van alejando las figuras, forrándose sus contornos... Y queda solo el triste recuerdo de que pocas veces y en contados momentos, el alma goza tanto, sufre y llora, ríe y sueña, porque mil realidades de la vida ordinaria lo impiden.

Y acude a mi memoria, al pensar en los hermanos Cánepa, ambos, con sus prodigiosas manos hechas para el arte, al pensar en todos los artistas, un canto popular bohemio, sentimental y triste, pero bello como ninguno. Reza así: «Cánepa nevando el día de San Jorge y el pájaro se veía volar. Un galán joven, seguido de su hermanita, iba por los pies desnudos por valles y llanuras cubiertas de nieve; en la mano llevaba sus zapatos y sobre la espalda una caja de un violín. Dijo la hermanita: «¿Por qué tienes frío en los pies? Y él le contestó: No, en los pies no lo siento, pero sí en el corazón, y no es frío el corazón, es el alma que se está quemando, cuando encanalecidas han destrozado mi violín y no puedes oírlo, hermanita».

Rafael Roldán Casilari.  
Córdoba 6 de Mayo de 1921.

# Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Córdoba

Esta entidad ha recibido del excelentísimo señor ministro de Fomento el telegrama siguiente:

«Llamo la atención V. E. sobre tendencia a elevar precio aceite en mercado nacional; si a política iniciada Gobierno no se corresponde por agricultores y comerciantes procurando no elevar artificialmente precio subsistencias artículos mayor necesidad, será imposible al Gobierno dejar de adoptar medidas que con razón pidiera opinión pública; confío en que se hará cargo esa Cámara necesidad responder con su cooperación, ayudando al Gobierno energicamente en su acción y teniendo presente circunstancias actuales. Le saludo.»

Al cual se ha contestado con el que a continuación se inserta:

«Ministro Fomento.—Al recibo telegrama V. E. llamando atención esta Cámara Agrícola «sobre que observa tendencia a elevar precio aceite en mercado nacional», he de comunicarle es completamente falsa tal información en lo que respecta agricultores, pues no hay demanda alguna; lo poco que se vende a bajo precio, (diez y ocho y diez y nueve pesetas arroba máximo y no hay quien lo compre) nadie pregunta ni solicita buenas exportación y alguno que lo ha hecho, propone al cosechero pida éste o adquiera bonos total cantidad que pretenda vender, y deje sin cebrar la una peseta treinta céntimos kilo del depósito para liquidarla a los cuatro meses, lo que daría por resultado vender arroba aceite a cuatro pesetas y céntimos.

Aquí nos aseguran que comercio esa plaza vende aceite tres pesetas litro; de ser esto cierto, sobre que lo estimamos una enormidad en relación precio mercado se produce, nos explicamos campaña injusta contra productores y empuño arruinar esta riqueza con beneficio particular de unos cuantos, cosa que se hace necesario conozca opinión pública de que trata V. E., a ver si así deponen actitud y prevenciones injustas que se han llegado a extremar tanto, que ya se considera a la clase agricultora de peor condición que a las demás, puesto que solo para ella y sus productos existen trabas y gravámenes, imposibles de soportar sin ir a la ruina y como consecuencia, arrastrar con ella a los millones de obreros que a sus espaldas viven. Le saludo respetuosamente. Presidente accidental, Antonio Gómez Godino.»

Homenaje a un juez

Con las listas que figuran a continuación, ha quedado cerrada la suscripción abierta en el partido judicial de Posadas, para regalar un bastón de mando y las insignias de la cruz de Isabel la Católica al digno juez que fué de este partido don Adolfo Gómez Carnicero.

Hornachuelos

Ayuntamiento de Hornachuelos, 125; excelentísimo señor marqués de La Guardia, 500; excelentísimo señor marqués de Viana, 100; excelentísimo señor marqués de Peñarol, 50; excelentísimo señor conde de San Antonio, 50; don Manuel Romero Gamero-Cívico, 50; don Rómulo Romero Gamero-Cívico, 50; don José Prieto Carreño, 50; don Joaquín Alarcón González, 50; don Juan Díaz Navas, 50.

Don José Herrera Ariza, 65; don Federico García Durán, 65; don Rafael Calvo de León Benjumea, 25; don Herenegildo García, 25; don León García Bartolomé, 25; don Francisco Gamero Cívico-Velasco, 25; don Federico Lozada García, 10; don Juan Felipe Vilela López, 10; don Baldomero Hurracho Sancho, 10; doña Carmen Arnaiz, viuda de Tienda, 5; don Leopoldo Camacho Alcalde, 5; don Antonio Barba Fuentes, 5; don Luis Hurracho Sancho, 5; don Andrés Ruiz Rodríguez, 5; don José María Hurracho Sancho, 5; don Antonio García Escobar, 5; don Juan Cañero Toro, 5; don Amador Ortega Espejo, 5; don Juan Antonio González, 5; don Lorenzo Pérez Porrás, 5; don Antonio Agudo Ballesteros, 5; don José Márquez Librero, 5; don Rafael Zamora Muñoz, 250; don José Serrano García, 2; don Manuel Espejo Vilches, 2.

Don Manuel Díaz Fuentes, 5; don José María Velasco Sánchez, 5; don Juan Sancho Núñez, 5; don Antonio Román Rodríguez, 5; don Adolfo Cañero González, 2; don Joaquín Sánchez Exposito, 2; don José María González Salcedo, 2; don Manuel Palencia Santisteban, 3.

La Carlota

Don Manuel Guerrero García del Busto, 50; don Manuel Crespo Cuesta, 25; don Francisco Bernier Millán, 5; don Antonio Aguilar Zurita, 25; don Juan Aguilar Salado, 2; don Francisco López Ortiz (Parroco), 5.—Total de la recaudación habida en todos los pueblos del partido judicial, pesetas, 6.535.35.—Corresponsal.

DE SOCIEDAD

Esta tarde han marchado al balneario de Villaharta la esposa de nuestro querido amigo don Enrique Gutiérrez y su simpática hija Enriqueta.

Se encuentra en Córdoba el eminente veterinario inspector de Higiene y Sanidad Vecaria de Madrid, don Félix Gordon y Jodas. Esta mañana estuvo visitando a la Escuela de Veterinaria, siendo acompañado por el director de dicho centro y demás profesores del mismo. El señor Gordon aun permanecerá entre nosotros todo el día de mañana, regresando por la noche a Madrid.

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 6, 2'30 t.

**El infante don Fernando en Bogotá**

En el Ministerio de Estado nos han dicho esta tarde que se ha recibido un cablegrama de nuestro ministro en Bogotá, comunicando la llegada del infante don Fernando a Cartagena (Colombia), donde se le ha dispensado un entusiasta recibimiento.

**Notas palatinas**

Esta mañana no despachó el Rey más que con el presidente. Después no recibió audiencias, marchando muy temprano a la Casa de Campo.

La Reina doña Victoria estuvo visitando a la infanta Luisa, que se encuentra en delicado estado de salud.

**Comentarios a las órdenes de la Dirección general de Seguridad**

La prensa dedica extensos comentarios a las recientes disposiciones de la Dirección general de Seguridad, reconociendo que, en efecto, son oportunas y beneficiosas.

Se censura únicamente el modo radical que se ha usado para establecerlas.

Dícese también que las innovaciones del señor Millán de Priego han causado disgusto entre los concejales, que estiman que ha sido invadido el terreno de sus atribuciones. Háblase incluso de dimisiones colectivas.

**En la presidencia**

El señor Allende recibió esta tarde a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que había despachado con el Rey, poniendo a la firma algunos decretos, entre ellos uno nombrando ministros suplentes del Tribunal de cuentas a los señores Llanos Torriglia y Calderón Ozores.

Nos dijo también el señor Allende, que el Rey le había manifestado su satisfacción por el viaje a Valladolid.

El ministro de Instrucción estuvo en la Presidencia, para dar cuenta al señor Allende de su viaje a Sevilla.

Esta tarde se propone el señor Allende salir conferenciando con el ministro de Hacienda, acerca de las modificaciones en el arancel y en la ley de impuestos sobre sociedades colectivas y comanditarias.

También visitó al señor Allende el ministro de Fomento. En esta entrevista no hablaron de política, limitándose a cambiar impresiones acerca del viaje del señor Clerva a Valencia.

calle Valverde, número 44; le seguían los individuos de su cuadrilla, su apoderado, el mozo de estoques y numerosos amigos.

A la una de la tarde le levantaron el apósito, presentando la herida buen aspecto. El médico ha redactado un parte, en el que se dice que, habiendo mejorado el estado del enfermo, aún no ha desaparecido el peligro de una complicación peritonítica; hasta pasadas cuarenta y ocho horas no podrá cambiar el pronóstico.

El enfermo se alimenta con leche y champagne. Está recibiendo telegramas, interesándose por su salud, de amigos de toda España.

**En Gobernación**

El conde de Bugallal recibió al medio día a los periodistas, diciéndoles que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarles.

Veo que se está hablando mucho—dijo—de las recientes disposiciones del director general de Seguridad.

En efecto, estimo que se ha exajerado algo, tanto por los encargados de ejecutar las medidas, como por los que han de cumplirlas.

Lo que no puede dudarse es que vivíamos en un régimen de completa anarquía y es difícil llegar a normalizar la situación si todos no ponen algo de su parte.

Ignoro—agregó—si el Ayuntamiento ha adoptado la actitud que se dice en contra de las disposiciones de la dirección de Seguridad, pero no lo creo, porque, desde luego, el regir el tránsito y la circulación en las calles céntricas es función gubernativa.

**Provisión de una cátedra en el Instituto de Córdoba.**

La «Gaceta» publica hoy una Real orden anunciando la provisión de la cátedra de psicología, lógica y ética del Instituto de Córdoba.

**Disposiciones oficiales**

Hoy publica la «Gaceta» un decreto suspendiendo las oposiciones a aspirantes a vicesecretarios de las Audiencias provinciales.

Anunciando que el Gobierno de Francia ha adoptado diferentes disposiciones relativas a la exportación de licencias de determinados artículos.

También publica una circular del Fiscal del Supremo a los Fiscales de las Audiencias, acerca de la validez de los efectos al portador que hayan sido objeto de hurto o robo.

Se acuerda al final dar un voto de confianza al alcalde para que resuelva la cuestión.

En la sesión de mañana en el Congreso se propone el marqués de Villabragima interponer al Gobierno sobre este asunto.

**Incidentes en las calles**

Durante todo el día se han producido numerosos incidentes motivados por negarse muchos viandantes a observar las disposiciones de la Dirección de Seguridad para la circulación por las calles.

Cerca del ministerio de la Guerra un guardia quiso obligar a un jefe del Ejército a seguir por la acera derecha; el jefe protestó y el guardia quiso llevarlo a la Comisaría, uniéndose numerosas personas a las protestas del militar, quien se redujo a entregar al guardia su tarjeta.

En la calle de la Montera los guardias hacían volverse a muchos carros que bajaban hacia la Puerta del Sol, originándose por ello escándalos y protestas; la policía practicó algunas detenciones.

Un automóvil de un hotel fué también detenido en la Puerta del Sol.

## De Provincias

### Barcelona

**Adhesiones a la política de Martínez Anido**

Barcelona 6.—El general Martínez Anido ha recibido en su despacho la visita de representantes de entidades mercantiles, los cuales fueron a felicitarle y a pedirle perseverar en su política.

**Cumplimentando un exhorto**

Barcelona 6.—A virtud de exhorto expedido por el juzgado que entiende en el asesinato del señor Dato, ha sido detenido el obrero Felipe Monedo, que se cree complicado en el crimen. Será conducido a Madrid.

**La suspensión de pagos del Banco de Barcelona**

Barcelona 6.—En el local del Fomento del Trabajo Nacional se celebró una reunión de los pequeños accionistas del Banco de Barcelona. Asistieron doscientos cincuenta, a los cuales se informó por los delegados de la imposibilidad de averiguar la verdadera situación del Banco.

Hicieron uso de la palabra varios accionistas, que propusieron gestionar de los representantes en Cortes se dé estado parlamentario a esta suspensión de pagos.

**Agresión a una mujer**

Barcelona 6.—Esta mañana, un desconocido agredió a la portera de los talleres de Grasso, Nicolasa Canal, causándole lesiones de importancia con unas tijeras.

El agresor se dio rápidamente a la fuga, no habiendo sido hallado.

**La explosión ocurrida en la barriada de Sanz**

Barcelona 6.—Esta mañana, el juzgado que instruye las diligencias con motivo de la explosión ocurrida en el segundo piso de una casa de la barriada de Sanz, envió los autos al juez que entiende en los delitos de carácter social. Este los devolvió por estimar que no se trataba de un atentado.

En vista de ello ha continuado las diligencias el primitivo juzgado, que estuvo esta tarde en el cárcel tomando declaración a varios de los detenidos.

**Herido que mejora**

Barcelona 6.—Ha mejorado notablemente el obrero metalúrgico Miguel Fernández, que resultó herido a consecuencia de una agresión el miércoles último, cuando transitaba por la calle Castillejo.

**Un aniversario**

Barcelona 6.—Ha visitado al alcalde una comisión, para hablarle de la conmemoración del aniversario de la Exposición Universal de 1888.

Con este motivo se celebrarán diversos actos.

**Tetuán**

**Entierro de un militar**

Tetuán 6.—Se ha verificado el entierro del oficial don Juan Miranda Lozano, muerto en la emboscada de que ya dimos cuenta. El acto revistió gran solemnidad, asistiendo numeroso público.

**Del Extranjero**

**Los extranjeros en Norte-América**

Washington.—El Senado americano ha aprobado con solo dos votos en contra, el proyecto de ley limitando el número de extranjeros que pueden residir en los Estados Unidos.

La emigración no podrá exceder del tres por ciento del total inmigratorio de 1910.

**La cuestión obrera en Inglaterra**

Londres.—Ha marchado a los Estados Unidos el secretario de la federación ferroviaria, Thomas.

Antes de marchar declaró que los conflictos obreros marchan por buen camino y se resolverán en breve, como lo demuestra el hecho de que él pueda abandonar su puesto.

Continúan las sesiones del consejo supremo obrero creyéndose que se llegará a una fórmula que armonice todos los intereses.

MENCHETA

## Plaza de Toros de Ecija

Gran corrida para el día 8 de Mayo de 1921.

Señor de la plaza de toros de Ecija, don Antonio Velasco, capitán que se unió al general don Juan Martínez Campos, don Mariano Montes, Angelillo de Triana, Parejito.

La corrida empezará a las cuatro y media de la tarde.

# LA BOLSA

Interior 4 %	68'80
Fin del mes	00'00
Amortizable, 5 %	94'50
Idem 4 %	87'50
Banco España	512'00
Tabacalera	202'00
París exterior	82'90
Francos	59'50
Libras	28'51
Azucarera preferente	78'00
ordinaria	00'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	262'50
Cédulas hipotecarias	37'00
Banco Hispano	000'00
Español de Crédito	136'00
Norte	206'00
Alicante	309'00
Carpeta nuevo empréstito	78'80
Marcos	11'05
Liras	35'85
Dólares	714'00
Interior nuevo	101'10

## Sucesos y denuncias

**Hurto de prendas**

Por la pareja de requisitoria de esta capital, compuesta por los guardias Rafael Ruiz Salido y Pedro Soto Cidoncha, ha sido detenida en la casa número 3 de la calle Ventorrillo una mujer llamada Antonia Rodríguez Magaña, por habersele intervenido los efectos siguientes:

Dos mantas blancas y otras dos negras, cuatro papeletas de empeño correspondientes a una pulsera, dos pares de pendientes, toallas y cortés de vestidos; un reloj, un collar, un puñal y una navaja de grandes dimensiones.

Todos estos efectos son procedentes de robos que ha hecho dicha mujer, en unión de un tal Miguel Tapia Canela, el cual aún no ha podido ser detenido.

Las mantas pertenecen a don Gabriel Vázquez Vidal, dueño de la Funeraria Católica, establecida en esta capital.

**Inmoral**

Ha sido puesto a disposición del juez de instrucción Manuel Rodríguez Jiménez, que vive en la calle de Enmedio, por cometer actos inmorales en la vía pública.

**Mendigo**

Ha sido detenido Enrique Nieto López, mendigo, por implorar la caridad pública en formas incorrectas.

## NOTAS RELIGIOSAS

**Cultos a San Rafael**

El día 7, a las diez de la mañana, y a las siete y media de la tarde, respectivamente, darán comienzo en la iglesia de San Rafael, Custodio de Córdoba, los solemnes cultos del octavario y novenario, por el orden y con la asistencia de las corporaciones que siguen:

Día 7.—El Excmo. Cabildo Catedral y el Excmo. Ayuntamiento, en acción de gracias por no haber experimentado esta ciudad detrimento alguno con motivo del terremoto del año de 1755.

Predicará don Ruperto Cuadrado, penitenciario de la S. I. Catedral.

Día 8.—La Ilustre Comunidad de señores curas párrocos, a la que dirigirá la divina palabra don José Molina Ruiz, párroco de San Juan.

Día 9.—El Ilustre Colegio de Notarios de esta ciudad, siendo orador don Juan B. Rubio, cura de la del Salvador.

Día 10.—El Ilustre Colegio de Plateros, al que predicará don Andrés Caravaca, canónigo.

Día 11.—La Ilustre Confraternidad de los Santos Médicos, representada por los tres nobles Facultades de Medicina, Cirugía y Farmacia, predicando don Francisco Muñoz Romero, párroco de San Pedro.

Día 12.—Concurrirá la Ilustre Hermandad del Santo Arcángel, y panegirizará sus glorias don José M. Gallegos Rocafull, canónigo.

Día 13.—La Ilustre Hermandad de Labradores. Será orador don Jesús Romero Murillo, coadjutor de San Pedro.

Día 14.—El Excmo. Ayuntamiento. El sermón a cargo de don Juan Herroero Ruiz, coadjutor de San Francisco.

## Sección de primera enseñanza

**Posesiones**

El alcalde de Montoro comunica que se han posesionado de sus respectivos cargos de maestra auxiliar de la primera escuela de niñas y maestro interino de la cuarta escuela de niños, doña Catalina García Polvorosa y don Carmelo Romero Pérez.

## LOCALES

Nos ha visitado don Rafael Fernández, para hacernos constar que él fué el que denunció al guardia, no siendo, por tanto, dicho señor el que se quedó con las cinco pesetas.

—Para mañana, sábado, ha organizado el «Centro Filarmónico Eduardo Lucena» una verbena, que tendrá lugar en su domicilio social de la plaza de Jetummo Núñez Reina gran entusiasmo entre las jóvenes que asistirán a esta fiesta.

—Ha sido condecorado en su cargo de conservador de monumentos de Córdoba, nuestro querido amigo y compañero el director de «El Liberal», don Eduardo Brito. En la misma disposición se consigna su ascenso a 1.500 pesetas. Sea enhorabuena.

—En breve abrirá al público su nuevo despacho, establecido en la Avenida de Canalejas, número 2, el agente de reclamaciones a los ferrocarriles, don Francisco López Contreras, quien provisionalmente tiene su domicilio Comedias, número 4.



# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 7 (1'30 a 5 m.)

**Las obras del Palacio de Justicia**  
El señor Piniés estuvo esta tarde en las obras del Palacio de Justicia, acompañado del presidente de la Audiencia. Según parece, esta visita se debe a que en unas excavaciones que se han llevado a cabo se han encontrado algunos frascos con líquidos que se supone sean antiquísimos, los cuales serán analizados.

**Intento de suicidio de un detenido**  
Esta tarde intentó suicidarse en su calabozo el timador Antonio Luque, el cual ingirió el contenido de cuatro cajas de cerillas. Quedó en gravísimo estado.

**Diligencias judiciales**  
Esta tarde han estado conferenciando extensamente el señor Ródenas y el juez que entiende en el asesinato del señor Dato. Según nos dijeron, ha sido liberado uno de los detenidos últimamente.

**Los empresarios de cines no acatan las disposiciones del director general de Seguridad**  
Esta tarde en el Cine Ideal se reunieron los empresarios de los cines de Madrid para protestar contra las recientes disposiciones de la Dirección general de Seguridad.

**Acordaron hacer caso omiso de lo dispuesto, y si se emplearan medidas coercitivas, se cerrarían todos los cinematógrafos de España y además se reabaría el apoyo de los empresarios de teatros, que están adheridos a la asociación de empresarios de cines.**

**Los fantásticos proyectos de Blasco Ibáñez**  
Esta tarde nos ha dicho el ilustre novelista Blasco Ibáñez, que se propone después de su viaje a Extremadura, reeditar alternativamente en Madrid y París.

**El año próximo se propone ir nuevamente a los Estados Unidos, y muy en breve emprenderá la vuelta al mundo, deteniéndose en la India, China, Japón, Australia, etc., etc.**

**Refiriéndose a la situación de España, dijo que en muchas ocasiones ha tenido que defenderla en el extranjero, y a veces para hacerlo ha tenido que mentir. Me propóngo—dijo—estudiar el progreso moral de mi patria en estos últimos años. El progreso material se advierte fácilmente a la primera ojeada.**

**Refiriéndose a su posición política, dijo que aquí es republicano, pero fuera de la patria olvidada toda significación. No es cierto—agregó—que España se encuentra en un período de decadencia. Cree que continúa progresando rápidamente. En esto del progreso de los pueblos, ocurre como en las carreras de caballos: que unos corren más y otros corren menos, pero todos avanzan.**

**Hizo resaltar la extraordinaria influencia que todo lo español ejerce hoy en Norte América, donde hay más de dos mil profesores de nuestro idioma, el cual se enseña en todas las Universidades.**

**Manifestaciones de Cierva**  
El señor Cierva estuvo conversando con los periodistas, a los que dijo que estaba ocupándose de los proyectos que han de ser llevados al Parlamento. Actualmente estudia con gran atención el problema ferroviario, proponiéndose redactar el proyecto en poco tiempo.

**Estuvo hoy visitándole una comisión de representantes de varios pueblos que sufren los efectos de la langosta, para pedirle que se intensifiquen los medios de extinción.**

**Aparicio, satisfecho**  
El señor Aparicio recibió a los periodistas, diciéndoles que regresa muy complacido de las atenciones de que ha sido objeto en Sevilla.

**Habló largamente del Congreso hispano-americano de Geografía e Historia, cuya sesión inaugural ha presidido, haciendo resaltar la importancia que este congreso tendrá para la intensificación de las relaciones entre España y América.**

**Accidente automovilista**  
Esta tarde, en la Moncloa, un automóvil chocó contra un árbol, resultando levemente herido el chauffeur y con heridas de mayor consideración los dos sujetos que ocupaban el coche.

## Consejo de ministros

A las ocho y media terminó el Consejo de ministros. El señor Piniés facilitó a los periodistas la referencia oficial, diciéndoles que el ministro de Estado había hecho el acostumbrado discurso-resumen de los acontecimientos que habían sobrevenido en la política internacional, deteniéndose principalmente en los sucesos que se han producido en Alemania.

**El ministro de Hacienda sometió a la deliberación de sus compañeros la distribución de fondos del mes.**

**El ministro de Marina llevó para su aprobación el reglamento para el ingreso en la Escuela de Contramaestros.**

**Los ministros de Fomento, Hacienda y Estado, como ponentes de la solución que ha de darse a los problemas arancelarios, informaron a sus compañeros del estado de las deliberaciones y de su orientación.**

**Se trató por lo tanto, muy detenidamente de la política económica, acordándose modificar el servicio de estadística para poder proceder a la protección de la producción nacional.**

**Se aprobó un expediente sobre instalación de servicio de calefacción en el Hospital de la Princesa de Madrid.**

**El señor Piniés sometió al Consejo un expediente de indulto con arreglo al artículo 29.**

**El ministro del Trabajo dió cuenta de un proyecto de reforma y ampliación de la Ley de colonización interior.**

## Ampliación al Consejo

La mayor parte del Consejo de ministros se dedicó al estudio de la reforma arancelaria, con arreglo a los proyectos de los ministros de Hacienda y de Fomento. La reforma consistirá en la revisión proporcional de los aranceles.

**Se estudió también el asunto del impuesto de utilidades, acordándose una rebaja hasta el diecisiete por ciento en el porcentaje.**

**El miércoles comenzará en el Congreso la discusión de la reforma del Código y del proyecto de tabacos.**

**Cierva informó a sus compañeros del estado de la huelga minera en Inglaterra, para deducir las repercusiones que pueda tener en España, hablando de la necesidad de intensificar la producción carbonífera.**

**Se señaló el martes para la celebración del próximo Consejo, y por último se acordó llevar a cabo el arrancamiento de las plantaciones de arroz que estén fuera de coto.**

## El alcalde visita a Bugallal

El conde de Limpías visitó en el ministerio de la Gobernación al señor Bugallal, para hablarle de su dimisión de la alcaldía de Madrid. El ministro le citó para conferenciar mañana extensamente.

## Lucha de un policía con unos sospechosos.—Un transeúnte resulta herido

Esta tarde, en las Yserías, se hallaban jugando al cané dos individuos sospechosos. Pasó por allí un guardia de Seguridad, que intentó detenerlos, pero los desconocidos, lejos de obedecerle, le apedrearon. El guardia tuvo que defenderse, y en la lucha sacó su revólver, haciéndoles varios disparos. Uno de ellos fué a herir a un transeúnte llamado Vicente Fernández López.

Los sospechosos consiguieron fugarse.

## De Provincias

### Bilbao

#### Detención de sospechosos

Bilbao 6.—En la carretera de Langreo fueron detenidos nueve sospechosos. Practicados registros en sus domicilios, se hallaron documentos sindicalistas. Los individuos ingresaron en la cárcel.

### Barcelona

#### Las precauciones de Anido

Barcelona 6.—Cuando el gobernador, señor Martínez Anido, se dirigía a la Lonja, acompañado del jefe superior de policía, se vió a un individuo con traje de obrero que infundió sospechas porque trataba de acercarse al gobernador. Fué detenido por la policía.

## Un nuevo crimen social

Barcelona 6.—Esta tarde en Puerta Ferriss, esquina a la calle de Bot, serían poco más de las seis, varios desconocidos agredieron a un obrero albañil que se dirigía a su domicilio, haciéndole cinco disparos que le produjeron la muerte en el acto.

Los agresores se dieron a la fuga, sin que hasta ahora hayan sido habidos.

El desgraciado obrero fué trasladado a la casa del socorro del Ayuntamiento, falleciendo antes de llegar.

## Fallecimiento de un herido en atentado

Barcelona 6.—El herido en el atentado de esta noche, José Torrecasana, de treinta y nueve años, ha fallecido en el hospital.

Este individuo pertenecía al sindicato libre.

## Otro atentado

Barcelona 6.—A la una de esta madrugada se ha realizado otro nuevo atentado de carácter social.

Al entrar en su domicilio, unos desconocidos se acercaron a José García León, asestándole una puñalada en el pecho. La herida es gravísima.

## Málaga

### El próximo viaje del Rey

Málaga 6.—El gobernador ha declarado que no ha tenido ninguna confirmación oficial del próximo viaje del Rey a Málaga.

Según parece, don Alfonso se detendrá en el pantano de El Chorro, donde almorzará, hospedándose después en el palacio del marqués de Puertohermoso.

Después seguirá hasta Málaga. En esta capital se hospederá a bordo de un buque de guerra.

## Tetuán

### Entierro del teniente muerto en la emboscada de ayer

Tetuán 6.—Esta tarde se ha verificado el entierro del alférez de regulares don José Miranda Lozano, que pereció en una emboscada cuando practicaba servicio de descubierta.

Al acto asistieron numerosísimos jefes y oficiales.

## Occupación de un poblado

Tetuán 6.—Nuestras tropas han ocupado la posición de Tereya, quemando un poblado en donde vivían numerosos rebeldes, partidarios del Raisuni.

## Toledo

### Un incendio

Toledo 6.—Comunican del pueblo de Almonacid que ayer se advirtió una gran humareda en un lugar donde estaban guardadas grandes cantidades de gasolina para la extinción de la langosta.

Se consiguió cortar el fuego cuando

## ¡YA ES HORA!

Han bajado los artículos de papelería, libros rayados y objetos de escritorio. ¿Dónde? En la calle Alfonso XIII, 48.

Archivadores, a 3 pesetas; tinta administrativa, litro 3. Estuches con 50 cartas y 50 sobres, papel tela, a 1'75. Lápices calidad superior, dos, 0'15; docena, 0'80. Lápices tinta, uno, 0'15; docena, 1'50. Gran surtido en medallas y objetos del Santo Cristo de Limpías.

No olviden que la casa que más barato vende es la conocida Papelería Agencia Polo.

## Agencia Polo

Alfonso XIII, 48.—Córdoba

## SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

## Tintorería Andaluza

Duque de Hornachuelos, n.º 1.—Córdoba

Lavado en seco por los últimos adelantos.—Tintes sólidos.—Colores de moda.—Negros permanentes.

## Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus mercancías.

## Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

## Estómago -- Intestino

-- -- -- Higado -- --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOLL, 1.—Esquina Gondomar

era inminente que hiciesen explosión las cajas de gasolina.

La guardia civil y los vecinos han trabajado denodadamente y con gran exposición.

## Vigo

### Propaganda comunista

Vigo 6.—En el teatro Tamberlik se ha verificado un mitin de propaganda comunista, haciendo uso de la palabra Anguiano y otros oradores.

Todos se mostraron conformes en que entre los partidarios de la segunda y la tercera internacional no existen diferencias ideológicas, pues los separa tan sólo una distinta apreciación de la táctica a seguir.

Anguiano condenó el terrorismo individual.

## Zaragoza

### Una desaparición misteriosa

Zaragoza 6.—Ha desaparecido el veterano director del grupo de escuelas de Santa Marta, don Manuel Cortés, el cual era una persona venerable y que gozaba de grandes prestigios.

Dejó una carta en su domicilio despidiéndose de su familia. Créese que se ha suicidado.

## Del Extranjero

### La reducción de salarios

Londres.—Se han comenzado las negociaciones para la reducción de los salarios. Créese que en la semana próxima se reducirán en 2'10 chelines los jornales.

### La presidencia del Gobierno alemán

Berlín.—Afirmase que el embajador de Alemania en París se ha negado a encargarse del Gobierno. Créese que se elevará a la presidencia a Chawander. En todo el país existe gran excitación contra la Entente.

### La cuestión de las reparaciones

París.—Afirmase que después de la conferencia de Londres, Alemania tendrá que contestar afirmativa o negativamente a los aliados, antes del día 12.

Si no lo hiciera así, sin previa negociación y sin nuevas deliberaciones, comenzaría la ocupación de la cuenca del Ruhr, y se emprenderían las sanciones contra el Reich.

### Las relaciones de Inglaterra y Francia

Londres.—Briand, a su regreso de Londres, ha hablado extensamente con los representantes de la prensa, acerca de las deliberaciones de la conferencia de Londres.

Señaló los puntos de divergencia entre la tesis británica y la tesis francesa, diciendo que hubo un momento en que se estuvo a pique de una ruptura.

Felizmente se llegó a un acuerdo y la situación es completamente satisfactoria. Terminó afirmando que las condiciones en que se halla Francia, son mejores aún de las que le creaba el tratado de Versalles.

MENCHETA

## TEATRO CIRCO

TEMPORADA DE FERIA DE LA SALUD

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

DE

ENRIQUE BORRÁS

Se abre un abono por diez funciones a los precios siguientes:

Palcos con seis entradas. . . . . 250 ptas.

Butaca numerada. . . . . 40 »

lateral. . . . . 40 »

Anfitrío. . . . . 20 »

Debut de la Compañía el 23 de Mayo.

Para más detalles, véanse listas de Compañía.

## La baja del calzado en la casa Sapena es un hecho

Para caballeros: Zapatos y botas Boxcalf indio, desde 20 pesetas.—Para señoras: Zapatos, infinidad de modelos, desde 12'50.—Para niños: Sandalias zapatos y brodequines, cuyos precios están al alcance de todas las familias.

Casa SAPENA, Conde de Cárdenas, 26

## Gramófonos y Gramolas a plazos

Para comprar en esta forma elija lo que le guste y no lo que convenga al vendedor. Por un pequeño desembolso mensual, usted puede ir en su casa una magnífica colección de discos de la sin rival marca

## La Voz de su Amo

Aparato y colección de discos, desde 15 pesetas mensuales. La casa que más pronto recibe las últimas impresiones del «Gramofon». Pidan presupuestos y catálogos, que se facilitan gratis.

## PIAZZA HERMANOS.—Sucursal

Representante

## C. Martínez Rucker

CÓRDOBA

Claudio Marcelo, 13.—Frente a «La Campana»

## ¡MUCHO OJO!

Los artículos han bajado más de lo que usted supone. Pregunte precios aquí de Pinturas Valentine para coches y autos. Barnices. Pinturas preparadas al aceite. Esmaltes, brochas, pinceles.—Especias, Aguas de Colonia y Perfumería en general.—No sea tonto. No pague cuatro por lo que vale dos.

## Droguería Central.—Alfonso XIII, 1 a 7

JUAN DURAN VELILLA.—CÓRDOBA

## Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LAMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

## Almacén de Música

NOTA IMPORTANTE

No dan humo ni olor y son más económicas en su gusto que los carburos y aparatos de GAS y ELECTRICIDAD

## Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara, Davert y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

## Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acutinas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohol. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

## AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite



## MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38, Córdoba

## Chocolates

## Fábrica de Chocolates finos

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

## Viuda de Bartolomé Borrego Castro

VILLA DEL RIO (Córdoba)

Para tomar buen chocolate es indispensable siempre exigir esta marca.

De venta en todos los establecimientos

## VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

La casa que más surtido presenta en Camas niqueladas doradas, hierro y madera. Muebles de todas clases.

Jesús María, 1 -- LA PALMA -- Córdoba --

Antonio de la Torre Venzalá, Sobrino y sucesor de Vda. de J. Capdeville

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## EL METRO ha sido, es y será

la casa preferida por el público para hacer sus compras en Tejidos, Confecciones y Géneros de punto. Esta casa sirve bien al comprador, dándole buenos artículos a precios económicos.

**EL METRO ha sido** la casa que, durante las subidas, cobijó sus artículos a más bajo precio. Es la casa que, cuando se inició la baja, tuvo cerrado cinco días sus establecimientos exclusivamente para rebajar verdad de precio las existencias. Sus precios baratos llegaron y llegarán siempre seguidamente a beneficio del público.

**Será** siempre la casa de confianza para el comprador al contado que no gusta de hacer sus compras en las calles ni plazas y sólo en las casas que ofrezcan garantía de artículos, medida y precio.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2

SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PRECIO FIJO OPERACIONES AL CONTADO

## Anuncios económicos

HASTA CINCO LINEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN

### Au Corset Français.

Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para aliviar de enfermedades del vientro o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92; Córdoba.

### Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.

Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

### Automóviles marca «Columbia».

Auto-camiones, suizos, «Franz». Moto-araos marca «Comick». Dispositivos para entrega inmediata. —A. del Pozo, Rejón, 1. Teléfono, 100.

### Automóviles de alquiler de Antonio Cuevas, Jesús María, 8.

esquina de Rodríguez Sánchez.

### Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Alfonso Navarro.

Garage, Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdeñorles. Se reciben avisos en el mismo, en el Casino de Labradores y en la Papelería de la calle Gondomar.

### Visite usted la casa de Trenas y Fernández, Alfonso XIII, núm. 6.

que acaba de recibir aparatos para alumbrado eléctrico de Alemania y aparatos de calefacción con un 25 por 100 de rebaja. Gran rebaja de todos los artículos de electricidad. Lámparas de todas las marcas e intensidad, planchas eléctricas a precios sumamente económicos.

### Garage «La Mezquita».

Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez.—Cardenal González, 113. Teléfono 120, Córdoba.—Se venden accesorios para automóviles.—Venta de dos coches, uno Hispano y otro Hudson, seminuevos.

### Gertrudis Serrano, Profesora en partos.

Plaza de la Paja, 5 dup.ª.—Consulta de 12 a 2.

### Viuda de José Barea.

En este establecimiento los precios del tocino son los siguientes: Salado, para dentro, por hojas, un kilo 3'50 pesetas. Para fuera, por hojas de 25 kilos en adelante, un kilo 3'25.

### Anuncios de gran visualidad y eficacia.

En la conserjería de la Plaza de toros de Córdoba se admiten solicitudes para los anuncios que han de figurar en dicho local durante la próxima temporada taurina y espectáculos de cine y variedades.

### Arroyo y Luna.